

闲情空间

绿萝冻伤

鄒女士: 我家的绿萝冻伤了, 如何处理?

华北军区烈士陵园园林高级工程师姚剑峰答复: 造成冻伤的原因是温度过低。绿萝喜欢温湿偏热的环境, 所以在冬季, 应当保持绿萝的温度不低于15℃, 同时, 还应当让绿萝的盆土保持湿润。对于已经冻伤的绿萝, 首先, 应将其转移至温暖的室内, 室温最好控制在20~30℃之间。中午有太阳的时候, 把绿萝搬到几乎密封的阳台接受阳光照射。切记, 不可在冬季把绿萝放置在室外, 否则绿萝会被冻死。平时可以打开加湿器, 为绿萝提供适宜生长的环境。如果没有加湿器, 可以经常在绿萝的叶面上喷喷水。可将变色的叶子剪掉, 注意剪的时候不要伤到绿萝的气根。最后, 一定要记住, 不要将凉水直接浇在绿萝的根部, 要把与室温差不多的清水倒在绿萝花盆底下的托盘里, 使绿萝可以选择汲取水分的量。

春节晚会纪念币

前些日子, 我在北京天桥古玩市场闲逛, 在一家店铺的柜台上发现了一枚春晚纪念章。

这枚纪念章呈圆形, 铜质, 直径为33毫米, 厚度为3毫米。正面中间是中央电视台的台徽“CCTV”, 台徽上下分别铭有“1985年春节联欢晚会纪念”和“中国中央电视台”的字样。背面图案采用的是现代著名国画大师李可染绘制的中国画作品《牧牛图》, 画面上背着草帽的牧童坐在牛背上, 一副悠然自得、憨态可掬的神情, 惹人喜爱。右边题有“孺子牛”与“乙丑年”字样, 下面注明“中国造币公司”。此章设计严谨, 工艺极为精美, 由中国造币公司

上海六一四造币厂制造。

据有关资料记载, 1985年, 中央电视台举办春节联欢晚会经费不足, 主动提出与中国工商银行联合主办春节联欢晚会, 主要是利用工行网点, 面向全国公开发行的“1985年春节联欢晚会赞助纪念券”, 面额“壹圆”, 其实质等同于彩票。奖项设置10万个为一组, 一等奖为14寸熊猫彩电一台, 二等奖为金币10枚, 三等奖为银币100枚, 四等奖为铜币1000枚, 其他奖品为铝币。在当年2月19日春节联欢晚会上, 进行现场公证摇奖, 没中奖的观众, 还可凭纪念券到当地工商银行兑换1985年春节联欢晚会纪念章一枚。



春节晚会纪念币正反面

枚。该券的发行, 不仅是中央电视台第一次也是最后一次为春节联欢晚会筹集经费, 面向全国集资。 李喜庆/文图

植物贴花贺卡

用树叶做贺卡, 不仅雅致, 而且亲手做的礼物更能体现心意。下面说一下制作步骤:

1. 找一些树叶, 形状完整, 颜色最好多一些。
2. 将树叶洗净擦干, 压在书里, 每天翻晾一次, 储存备用。
3. 准备贴树叶用的底纸, 纸张没有特别要求, 可随个人心意选择材质、大小, 我选的是A4白纸。



4. 先将树叶按照自己喜欢

的方式摆放在底纸上, 确定好位置后用白乳胶粘贴。

5. 贴好后, 风干即可。

需要注意的是, 如果长期保存, 最好给贺卡加个透明塑料袋来防尘。

贴好的贺卡再写上两句祝福的话, 送给朋友, 可以增进彼此间的友情。值此新春佳节之际, 大家动动手, 为朋友送去一份充满心意的新春祝福吧! 李子民/文图

乐游园

开心一刻

看不出来

侄子喜欢在我的房里玩, 我一直以为是因为我平时对他好, 他才喜欢我, 直到那天我听到他和朋友间的对话: “走, 去我姑房间玩, 把客厅搞脏了奶奶又要骂我, 我姑房间乱得跟猪圈一样, 脏不脏反正也看不出来。”

屏蔽

老妈平时喜欢发朋友圈。可是, 最近几天我在朋友圈没看到她更新状态。

点进老妈的相册才发现, 自己被她屏蔽了。

我打电话问老妈为什么, 老妈说: “我传了和你爸刚拍的婚纱照, 现在在外面旅游呢, 寻思你连个对象都没有, 怕刺激你, 就把你屏蔽了。”

冯忠方 供稿

谜语

1. 狗年前头是鸡年。
2. 年末岁尾米鱼备齐。
3. 二月份休假一周。
4. 五九六九柳梢绿。

(各打一字)

刘俊田 供稿

(答案本期找)

邮票上的剪纸

2018年1月24日, 中国邮政发行《中国剪纸(第一组)》特种邮票, 全套4枚入选内容, 分别是被列入第一批国家级非物质文化遗产名录的北方四处剪纸传承人的作品: 第一枚“河北蔚县·芦花荡”; 第二枚“内蒙和林格尔·牧羊图”; 第三枚“陕西旬邑·江娃拉马梅香骑”; 第四枚“山西新绛·小别母”。

我国近些年发行的生肖邮票中也多次出现剪纸艺术, 有的直接取材于民间, 有的则是在原作基础上再创作。例如1993年1月5日发行的《癸酉年》特种邮票第一枚“雄鸡报晓”, 图案选用的是河北省献县本斋乡邓家庄蔡兰英老人的剪纸“百鸡图”中的一幅; 1997年1月5日发行的《丁丑年》特种邮票第一



2018年1月24日, 中国邮政发行的《中国剪纸(第一组)》特种邮票

枚“金牛奋蹄”, 图案是根据山东高密民间艺人齐秀花的剪纸“媳妇骑牛”再加工而成。

另外, 在我国发行的邮票中, 还有表现剪窗花、贴窗花内容的邮票。2000年2月5日发行的《春节》特种邮票, 其中第一枚“喜迎春”, 画面是一位妇女跪在窗前剪窗花, 以此表达出“喜迎春”的主题。

党玉占/文图

第八十四期生肖联揭晓

一、原作:  
金鸡报晓千家乐;  
玉犬看门万户安。

(张中靖作)

二、出句:  
金鸡报晓千家乐;  
三、入选应征对句:

1. 玉狗卫门万户安。(邯郸 李海峰)
2. 玉狗看门万户欢。(石家庄 张新海)
3. 玉狗看门万户安。(唐山 邓春林)
4. 玉狗看门九域安。(黑龙江 孙福奎)

四、点评:  
这次是生肖联征对。出句是“金鸡报晓千家乐”, 其中“金鸡”是动物, 对句也

必须以“动物”对之。这一点绝大多数人都做到了。但是个别人却用“吠鸣”这个动词来对出句的“金鸡”这个名词, 这是违反联律的。还有人用“玉犬司昏万户欢”“玉犬送宝万人欢”“玉犬驱邪万户安”“玉犬巡天万户安”“神犬高吠万家欢”“玉狗听宵万户安”“吠鸣春来人间欢”来对, 都有不妥之处。原因是后面这几个句子中的“司昏”“送宝”“驱邪”“巡天”“高吠”“听宵”“春来”这几个词都对不上报晓。最后, 重说一下对联的格律是: 上下两比联句一定要意义相关, 相对之字一定要词性相同, 平仄相反, 不得已时, 其平仄可以一三五不论, 但二四六必须分明。同时上联的末一个字必须是仄声, 下联的末一个字必须是平声。

河北省楹联学会副会长 张中靖 点评

石家庄市长安区西兆通镇书画协会理事会

祝广大读者春节快乐

西兆通镇书画协会成立于2013年8月, 成立之初有41名会员。经过四年多的发展、壮大, 现拥有会员156人, 会员由本镇及周边的南村镇、谈固办事处、高新技术开发区、新华区、藁城市、定州市等地的书画爱好者组成。

《石家庄日报》《燕赵晚报》《燕赵老年报》、石家庄电视台“民生关注”栏目、河北电视台“民生6号线”栏目、央视七套农业频道、中央人民广播电台等媒体,

先后对该书画协会的发展、建设及活动进行采访报道。

协会已有12名会员加入石家庄市书法家协会, 一名会员加入石家庄市美术家协会, 20名会员的30余幅书画作品先后在《石家庄日报》《燕赵晚报》《燕赵老年报》等报刊上刊登。《河北文艺界》杂志曾对该书画协会进行报道, 并将会员杨雪成的山水画作为封底刊登。

